

华明电力装备股份有限公司

2024 年度财务决算报告

报告期内，华明电力装备股份有限公司（以下简称“公司”）严格按照《公司法》、《会计法》、《企业会计准则》等规定进行会计核算，公司编制的2024 年度财务报表经信永中和会计师事务所（特殊普通合伙）审计，并出具了标准无保留意见的审计报告(编号：XYZH/2025JNAA1B0063)。现将公司 2024 年度的财务决算情况报告如下：

一、2024 年度经营成果

报告期内，利润表相关项目变动情况如下表所示（单位：元）

项目	2024 年度	2023 年度	同比变动幅度
营业收入	2,322,202,947.07	1,961,135,955.92	18.41%
减：营业成本	1,188,919,649.01	943,000,246.90	26.08%
税金及附加	30,793,756.77	31,167,944.26	-1.20%
销售费用	209,622,678.74	206,195,488.87	1.66%
管理费用	143,903,478.06	135,889,965.80	5.90%
研发费用	81,360,934.02	78,467,703.42	3.69%
财务费用	-12,585,401.87	-11,245,942.20	11.91%
加：其他收益	11,047,615.26	4,049,355.60	172.82%
投资收益	17,175,640.57	10,783,877.44	59.27%
公允价值变动收益	-	6,728,006.82	-100.00%
信用减值损失	-4,548,652.68	27,013,371.20	116.84%
资产减值损失	-6,246,667.66	-2,579,055.90	142.21%
资产处置收益	-1,275,040.60	-1,629,989.52	-21.78%
营业利润	696,340,747.23	622,026,114.51	11.95%
营业外收入	33,627,751.74	27,163,936.85	23.80%
营业外支出	3,332,202.39	3,412,079.51	-2.34%
利润总额	726,636,296.58	645,777,971.85	12.52%
所得税费用	106,855,244.88	95,119,934.16	12.34%
净利润	619,781,051.70	550,658,037.69	12.55%
归属于母公司股东的净利润	614,298,729.87	542,405,245.44	13.25%

本报告期，公司实现归属于母公司股东的净利润 6.14 亿元，较上年同比增加 13.25%。主要原因如下：

1、营业收入较上年同期增加 18.41%，主要是本期内公司的核心业务—电力设备保持了增长。2024 年公司电力设备产品实现营业收入 18.11 亿，同比增长 11.47%。其中，国内电力设备业务实现营业收入 15.38 亿，同比增长 11.18%；电

力设备的出口业务实现收入 2.74 亿，同比增加 13.12%。

- 2、其他收益较上年同期增加 172.82%，主要是本期确认政府补助收益所致。
- 3、投资收益较上年同期增加 59.27%，主要是本期确认的对金开启昱的投资收益增加所致。
- 4、公允价值变动收益较上年同期减少 100%，主要是上期确认力通达项目的公允价值变动所致。
- 5、信用减值损失较上年同期增加 31,562,023.88 元，主要是上期收回单项计提的应收工程款所致。
- 6、资产减值损失较上年同期增加 142.21%，主要是本期计提下属公司存货跌价准备较多所致。
- 7、营业外收入较上年同期增加 23.80%，主要是本期核销无需支付的应付款所致。

二、2024 年末财务状况

报告期末，资产负债表相关项目变动情况如下表所示（单位：元）

项目	2024 年末	2024 年初	同比变动幅度
货币资金	1,161,330,710.21	1,054,595,717.29	10.12%
交易性金融资产	-	56,254,006.82	-100.00%
应收票据	223,185,863.52	233,151,243.64	-4.27%
应收账款	506,692,591.84	426,037,746.60	18.93%
应收款项融资	394,706,881.34	574,049,682.53	-31.24%
预付款项	35,793,284.75	97,454,627.04	-63.27%
其他应收款	62,539,955.84	57,673,986.39	8.44%
存货	383,566,721.56	365,473,246.83	4.95%
合同资产	58,360,861.37	43,224,973.66	35.02%
持有待售资产	128,180,058.36	-	100.00%
其他流动资产	60,552,021.55	75,608,956.31	-19.91%
流动资产合计	3,014,908,950.34	2,983,524,187.11	1.05%
长期股权投资	27,192,284.63	138,450,316.58	-80.36%
其他权益工具投资	58,269,630.23	72,144,696.48	-19.23%
投资性房地产	3,779,936.30	3,999,453.74	-5.49%
固定资产	861,135,151.41	865,146,453.40	-0.46%
在建工程	57,920,800.86	22,987,475.17	151.97%
使用权资产	36,177,570.02	51,963,571.15	-30.38%
无形资产	153,913,066.16	161,334,861.38	-4.60%
商誉	99,418,923.61	99,418,923.61	0.00%
长期待摊费用	29,569,545.08	31,704,737.05	-6.73%

递延所得税资产	94,555,241.32	87,473,503.02	8.10%
其他非流动资产	20,853,131.08	-	100.00%
非流动资产合计	1,442,785,280.70	1,534,623,991.58	-5.98%
资产总计	4,457,694,231.04	4,518,148,178.69	-1.34%
短期借款	120,008,166.67	60,045,833.22	99.86%
应付票据	154,012,282.24	198,274,715.26	-22.32%
应付账款	268,375,711.02	187,251,171.06	43.32%
合同负债	54,413,522.64	83,274,097.13	-34.66%
应付职工薪酬	64,240,170.15	60,807,612.77	5.64%
应交税费	73,277,600.55	38,661,797.30	89.53%
其他应付款	91,817,108.78	36,294,185.11	152.98%
一年内到期的非流动负债	160,977,164.23	65,826,239.73	144.55%
其他流动负债	5,136,249.41	10,120,045.11	-49.25%
流动负债合计	992,257,975.69	740,555,696.69	33.99%
长期借款	220,274,780.58	220,402,062.50	-0.06%
租赁负债	11,209,834.28	34,023,191.79	-67.05%
长期应付款	-	100,725,777.31	-100.00%
预计负债	1,088,300.00	-	100.00%
递延收益	25,543,081.05	29,703,338.21	-14.01%
递延所得税负债	25,976,890.60	30,027,538.66	-13.49%
非流动负债合计	284,092,886.51	414,881,908.47	-31.52%
负债合计	1,276,350,862.20	1,155,437,605.16	10.46%
股本	227,247,078.00	227,247,078.00	0.00%
资本公积	1,264,631,161.98	1,264,631,161.98	0.00%
其他综合收益	-27,783,034.94	-14,101,689.60	97.02%
专项储备	248,271.75	67,366.59	268.54%
盈余公积	18,997,410.47	18,997,410.47	0.00%
未分配利润	1,682,369,085.43	1,853,163,833.12	-9.22%
归属于母公司股东权益合计	3,165,709,972.69	3,350,005,160.56	-5.50%
少数股东权益	15,633,396.15	12,705,412.97	23.05%
股东权益合计	3,181,343,368.84	3,362,710,573.53	-5.39%
负债和股东权益总计	4,457,694,231.04	4,518,148,178.69	-1.34%

1、资产结构

报告期末，公司资产总额 44.58 亿元，较上年末减少 1.34%，主要是货币资金、交易性金融资产、应收账款、应收款项融资、预付款项、合同资产、持有待售资产、长期股权投资、其他权益工具投资等项目变化所致。

（1）货币资金较上期末增加 10.12%，主要是本期公司经营活动产生现金净流入增加所致。

（2）交易性金融资产较上期末减少 100.00%，主要是上期银行理财产品到

期赎回及股权转让款收回所致。

(3) 应收账款较上期末增加 18.93%，主要是本期电力工程、电力设备业务应收款增加所致。

(4) 应收款项融资较上期末减少 31.24%，主要是本期票据贴现增加所致。

(5) 预付款项较上期末减少 63.27%，主要是上期预付电力工程项目采购款所致。

(6) 合同资产较上期末增加 35.02%，主要是电力工程业务尚未结算和数控设备业务合同质保金增加所致。

(7) 持有待售资产较上期末增加 100%，主要是本期对金开启昱的投资转入持有待售所致。

(8) 长期股权投资较上期末减少 80.36%，主要是本期对金开启昱的投资转入持有待售所致。

(9) 在建工程较上期末增加 151.97%，主要是本期新增子公司厂房改造所致。

(10) 使用权资产较上期末减少 30.38%，主要是本期计提使用权资产折旧所致。

(11) 其他非流动资产较上期末增加 100%，主要是本期预付子公司新建厂房和厂房改造款所致。

2、负债结构

报告期末，公司负债总额为 12.76 亿，较上年末增加 10.46%，主要是短期借款、应付账款、合同负债、应交税费、其他应付款、一年内到期的非流动负债、租赁负债、长期应付款等项目变化所致。

(1) 短期借款较上期末增加 99.86%，主要是本期新增短期融资所致。

(2) 应付账款较上期末增加 43.32%，主要是本期电力设备和电力工程业务采购增加所致。

(3) 合同负债较上期末减少 34.66%，主要是本期电力工程项目确认收入所致。

(4) 应交税费较上期末增加 89.53%，主要是本期应交企业所得税增加所

致。

- (5) 其他应付款较上期末增加 152.98%，主要是本期应付股利增加所致。
- (6) 一年内到期的非流动负债较上期末增加 144.55%，主要是本期新增一年内到期的长期借款所致。
- (7) 租赁负债较上期末减少 67.05%，主要是本期支付厂房租金所致。
- (8) 长期应付款较上期末减少 100%，主要是本期偿还融资租赁款所致。

3、股东权益

报告期末，股东权益合计 31.81 亿元，较上期末减少 5.39%，主要是本期实现净利润及分配股利所致。

三、2024 年度公司现金流量情况

报告期内，现金流量相关项目变动情况如下表所示：

项目	2024 年度	2023 年度	同比变动幅度
经营活动现金流入小计	2,556,393,040.18	2,092,536,980.44	22.17%
经营活动现金流出小计	1,667,036,948.87	1,470,857,184.89	13.34%
经营活动产生的现金流量净额	889,356,091.31	621,679,795.55	43.06%
投资活动现金流入小计	129,549,013.00	186,483,296.53	-30.53%
投资活动现金流出小计	186,595,984.48	180,015,927.54	3.66%
投资活动产生的现金流量净额	-57,046,971.48	6,467,368.99	-982.07%
筹资活动现金流入小计	426,825,983.24	160,886,808.95	165.30%
筹资活动现金流出小计	1,150,670,227.71	788,526,144.95	45.93%
筹资活动产生的现金流量净额	-723,844,244.47	-627,639,336.00	15.33%
现金及现金等价物净增加额	112,216,418.24	4,761,531.23	2256.73%

报告期内公司现金及现金等价物净增加额为 11,221.64 万元，较上年同期增加 2256.73%，主要原因如下，

- 1、本报告期经营活动产生的现金流量净额 8.89 亿，较上期增加 43.06%，主要是本报告期回款增加和票据贴现增加所致。
- 2、本报告期投资活动产生的现金流量净额-0.57 亿元，主要是本期购建固定资产现金流出增加所致。
- 3、本报告期筹资活动产生的现金流量净额为-7.24 亿，较上期增加 15.33%，主要是本期向股东分配股利增加所致。

四、主要财务指标

项目	指标	2024 年度/年末	2023 年度/年末	同比变动
盈利能力	销售毛利率	48.80%	51.92%	-3.11%
	加权平均净资产收益率	18.74%	16.05%	2.69%

偿债能力	流动比率	3.04	4.03	-0.99
	速动比率	2.55	3.30	-0.75
	资产负债率	28.63%	25.57%	3.06%
营运能力	应收账款周转率	3.43	2.78	0.65
	存货周转率	3.12	2.75	0.37

1、盈利能力分析

（1）毛利率较上期降低 3.11 个百分点，主要是本期毛利较低的电力工程业务收入占比增加所致。

（2）加权平均净资产收益率较上期上升 2.69 个百分点，主要是本期净利润增长及分配利润所致。

2、偿债能力分析

流动比率较上年末降低 0.99，速动比率较上年末降低 0.75，主要是本期末 1 年内到期的借款及应付股利增加所致。

3、营业能力分析

（1）应收账款周转率较上期增加 0.65，主要是本期营业收入增加及应收账款回款持续改善所致。

（2）存货周转率较上期增加 0.37，主要是本期销售增加，存货水平保持稳定所致。

华明电力装备股份有限公司

2025 年 4 月 11 日